

महात्मा फुले सामाजिक व शैक्षणिक विकास मंडळ संचलित ,  
**महात्मा फुले शिक्षणशास्त्र महाविद्यालय,**  
धुळे रोड, ता.चाळीसगाव, जि. जळगाव.

**बी.एड. ( प्रथम वर्ष )**

**शैक्षणिक वर्ष ( २०२२- २०२३ )**

**विद्यार्थी शिक्षकाचे नाव :- यशोद गौतम प्रकाश**

**रोल नं. :- १६**

**विषय :- PE 2 - समकालीन भारतीय शिक्षण आणि लिंगभाव,  
विद्यालय व समाज.**

**प्रात्यक्षिक विषयाचे नाव :- राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण  
२०२०**

**मार्गदर्शक प्राध्यापकाचे नाव :- प्रा. अनिता पवार**

  
**प्राध्यापकाची सही**

# प्रमाणपत्र

प्रमाणीत करण्यात येते की , बी.एड. प्रथम वर्ष  
विद्यार्थी यशोद गौतम प्रकाश रोल नं. १६ यांनी  
शैक्षणिक वर्ष २०२२-२३ मधील पेपर PE-2  
समकालीन भारतातील शिक्षण आणि लिंग,शाळा  
व समाज या विषयांतर्गत प्रात्यक्षिक कार्य महात्मा  
फुले शिक्षणशास्त्र महाविद्यालय, चाळीसगाव या  
अभ्यास केंद्रात विषय प्राध्यापकांच्या मार्गदर्शनाखाली  
यशस्वीरीत्या पुर्ण केले आहे.

या करीता प्रमाणपत्र देण्यात येत आहे.

ठिकाण - चाळीसगाव

दिनांक - 31/03/2023

*A. Pawar*  
विषय प्राध्यापक

क्र.

# अनुक्रमाणिका

पृष्ठ क्र.

१. प्रस्तावना.

२. भारतीय शिक्षण आयोग.

३. नवीन शैक्षणिक दोरणांची पार्श्वभूमी.

४. कार्यपद्धती.

५. शिफारसी.

६. सदस्य स्थितीमधील उपयोजन.

७. विद्यार्थी शिक्षकांचे अभिप्राय.

८. ऐतिहासिक पार्श्वभूमी.

९. समितीचे सदस्य.

१०. सदस्य स्थितीमधील उपयोग आषि उपयोजन.

११. कार्यपद्धती.

१२. महत्त्वाचे मुद्दे.

१३. उच्च शिक्षण.

१४. संदर्भग्रंथ

FOR EDUCATIONAL USE



## → प्रस्तावना →

मानवाला आपल्या श्रमता वापरता येव्यासाठी समान आणि विकसित करण्यासाठी तसेच राष्ट्रीय विकासाला चालना देण्यासाठी शिक्कण हा पाया उभा आहे. भारताच्या सातत्यपूर्वी प्रगतीसाठी आणि आर्थिक विकास सामाजिक न्याय आणि समानता. शास्त्रीय प्रगती, राष्ट्रीय एकता आणि संस्कृतीचे जतन या क्षेत्रांमध्ये वैविध्य पातळीवर नेतृत्व करण्यासाठी सर्वाना दर्जेदार शिक्कण उपलब्ध करून देणे महत्वाचे जागाच्या दिसासाठी आपल्या देशातील समृद्ध प्रतिभा आणि संसाधनांचा पुरेपूर वापर करण्याकरता उच्च दर्जाचे सोळांच्या भारतामध्ये उभेले आणि त्या सर्वाना चांगल्या गुणावलेचा शिक्कणाच्या रुची पुरवण्याच्या आपल्या क्षमतेवर आपल्या देशाचे आषेत्य ठरेल.

भारताने 2015 मध्ये स्वीकारलेल्या शाश्वत-विकासच्या कृती कार्य कृत्याच्या उद्दीष्ट 2030 मध्ये जागतिक शिक्कण विकास (SDG 4) कृती कार्यक्रम समाविष्ट असून हे 2030 च्या कृती सर्विसाठी समावेश आणि समान गुणवत्ते नाल्याने रचना करणे आपणय क्षेत्रांमध्ये नेतृत्व करायचे उभेले आणि पुढील काही वर्षात आणि दशांकात आपल्याकडील मोठ्या प्रमाणात प्रतिभेचा खरोखर पूर्ण वापर करून पुढा एक आघाडिचा आपल्या देशात आपल्या संशोधन लक्षणीय विस्तार करावा लागेल आणि विविध क्षेत्रांमध्ये उत्पादन करावे. आज कोणालाही देशाच्या आर्थिक बौद्ध सामाजिक पर्यावरणीय आणि तांत्रिक आरोग्यासाठी आदि प्रगतीसाठी संशोधनाचे महत्त्व पूर्ण कधीही नव्हते इत वापरले आहे.

भारताला आज ज्या सामाजिक भांड्यांनाचा खाम करयचा आहे. उदा. आपल्या सर्व नागरिकांसाठी पिण्याच्य

स्वच्छता पाण्याची उपलब्धता आणि स्वच्छता दर्जेदार शिक्षण  
आणि हेवेची गुणवत्ता उर्जा आणि पायावृत्त सुविधा.  
त्यासाठी केवळ प्रगत विज्ञान आणि तंत्रज्ञानावर आधारित  
दृष्टीकोनाची भावी उपमांची गरज सामाजिक शासके  
आणि मानव शासके या देखातिल विविध सामाजिक  
सांस्कृतीक पर्यावरणीय आव्हानाच्या सर्वोच्च व देखाची  
प्रगतीची गरज आहे.



## ★ भारतीय शिक्षण आयोग ★

भारतीय शिक्षण आयोग पंतप्रधानांच्या अध्यक्षतेखाली राष्ट्रीय शिक्षण आयोग किंवा नॅशनल एज्युकेशन कमिशन ची स्थापना करण्यात येईल. हा आयोग भारतातील शैक्षणिक दुरु दृष्टीच्या परिरक्षक असेल.

सन 2030 पर्यंत पुढी शाळा ते माध्यमिक - स्तरापर्यंतचे शिक्षण हे दुरुदृष्टीच्या परिरक्षक आहे. 10+2 ची सह शिक्षण प्रणाली नविन सुधारित 5+3+3+4 रचनेद्वारे अनुक्रमे 3-8-11, 11-14 आणि 14-18 वयोगटतील पर्यपर बदल जाईल या प्रणालीमध्ये वर्षाचे शिक्षण तीन वर्षे मंगळवाडी 12/1 पूर्ण शालेय शिक्षण असेल.

दहावी आणि बाराव्या वर्ग परिक्षा अधिक सुलभ केल्या जातील तसेच एकेकाएवजी मुख्य कार्यक्षेत्र - नेवर अधिक भर दिला जाईल सर्व विद्यार्थ्यांना परिक्षा घेण्यास सर्व साधारण पणे यांचे घोरतांमध्ये 1992 च्या समन्वयित सरकारी बदल सुचविला आणि कृषि सुधारणा केल्यात.



# नविन शैक्षणिक धोरणांची पाश्चिमी :

2015

मध्ये रसूती करणी मनुष्यबळ विकास मंत्री होत्या. त्यांनी नव्या शैक्षणिक सुधारणा मान्य-करणाच्या दृष्टीकोनातून ऑक्टोबर 2016 मध्ये धोरण मंडळे यावर जनतेकडून सुधारणा मागवण्यात आल्या. मात्र हे धोरण मंजूर होऊ शकत नाही. या धोरणा-निमित्तीचे प्रमुख टी.एस सुब्रमन्यम हे होते.

\* केंद्रीय मंत्रिमंडळाचे नवीन राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण [NEP] 2020 ला मंजूरी दिली आहे. ज्याला उद्देश भारतीय शिक्षण व्यवस्थेत नाका ते महाविद्यालयीन स्तर पर्यंत अनेक बदलांच्या परिचय करून दिला जातो.

\* NEP 2020 चे उद्दीष्ट भारताला जागतिक ज्ञान महासत्ता बनवणे आहे. मनुष्यबळ विकास मंत्रालयाचे नाव बदलून शिक्षण मंत्रालय करण्यासाठी मंत्रिमंडळाचे मंजूरी दिली आहे.

\* चौकटीतील केवळ मंत्रिमंडळाचे भारतातील शिक्षणाच्या चौकटीतील केवळ तिररा मोठा सुधारणा आहे. ज्ञानाच्या बाबतीत जगामध्ये वेगाने बदल होत आहेत. विंग डेटा, मशीन लर्निंग, कृत्रिम बुद्धिमत्ता यासारख्या विज्ञानाच्या बाबतीत मानसज्ञ ऐवजी यंत्रे करू शकतील त्याच तंत्रज्ञानाच्या क्षेत्रांमधील वेगाने होत. असलेल्या विकासांमुळे जगभरातील मनु-शक कामे आता मानसज्ञ ऐवजी यंत्रे करू शकतील त्याचे वेळी गणित, संगणक, विज्ञान आणि कर्मचाऱ्यांना तसेच विज्ञान समाजशास्त्र आणि बहुशाकिय क्षमता असलेल्या कुशल परिणामांमुळे जगाची उर्जाची मागणी असेल ह्या-माठा बदला बरोबर वाटते प्रदुषण आणि कमी होणारे नैसर्गिक स्रोत या कर्मचाऱ्यांना वाढती मागणी असले भारत विकसित देश होण्याकडे वाटचाल करत असतांना तसेच जागतिक समस्या बहुशाकिय क्षमता असलेल्या कुशल



कर्मचारियों का चयन आयोग द्वारा  
राष्ट्रीय शिक्षण सेवा 2020 के मा-  
मानी प्रोत्साहित शैक्षणिक सेवाओं में, आरक्षण सेवा  
के अंतर्गत आपका देशीय सेवा में कार्य करने  
पाश्वर्कर्मियों का विचार न करता योजना प्रकृत माध्यम  
सेवा में कार्य न करके कार्य करने का विकल्प सुझा  
करता पाठिका.







# आयोगाचे सुचविलेल्या रिफारशी

आता समग्र शिक्षा आयोगामध्ये विलिन झालेल्या सर्व शिक्षण अभियानामुळे (SSA) आणि राज्यभरात झालेल्या महत्वपूर्ण प्रयत्नांमुळे देशभरातील अनेक वंस्तीन मध्ये प्राथमिक शाळांची स्थापना होईल जवळ-जवळ सर्वांना प्रथमिक शाळांची सुविधा उपलब्ध झाली. तरी या मुळे अनिराय होत्या शाळांची निर्मिती U-USE 2016-2017 च्या तारखेनुसार भारतातील जवळ जवळ 23 सार्वजनिक प्राथमिक शाळांमध्ये इयत्ता 7-9 या विद्यार्थ्यांना वाळा, शालेय संकुलनामध्ये अपंग विद्यार्थ्यांचे एकात्मिक करवपासाठी संसाधनांचे पुरविली जातील. आवश्यकता तसेच तिचे मुलांना कोणत्याही आडथळ्याविना शाळे प्रवेश करता येईल. RPW कायदयानुसार वेगवेगळ्या क्षेत्रातील सर्व मुलांचा कोणत्याही गरजांनुसार अपंग असलेल्या सर्व सुविधा व गरजा पुरवण्यासाठी व गरजा सुनिश्चित करवपासाठी आवश्यक यंत्रणा यांच्या संपूर्ण सहभाग आणि समावेश करवण्यासाठी जाईल. अपंगत्व असलेली मुले वगळिते जास्त यंत्रणा तयार करवपासाठी शाळा आणि शालेय संकुलने काम करीत आहे. साहाय्यक हि वायसेस या भागामध्ये लक्ष्मण वगळी मध्ये विरिष्ट शैक्षणिक असमता असलेली मुले त्यांना सातत्याने मदतीची गरज असते. संशोधनेत स्पष्ट केले आहे. कि जितक्या लवकर शिक्षणातील आशा असमता लवकर रोधवण्यासाठी आणि शिक्षकांना मदत केली पाहिजे विरिष्ट्य कृती मध्ये मुलांना आपल्या गतीने काम करवपासाठीची परवानगी जास्त वापर करवपासाठी योग्य तंत्रज्ञानाचा वापर प्रत्येक मुलांच्या चांगल्या गोष्टीचा जास्तीत जास्त वापर करवपासाठी लक्ष्मण उद्योगासकम व योग्य मुल्यांकन तसेच प्रामाणिक राहण्यासाठी योग्य प्रगाली तयार करणे यांचा समावेश आहे. पररव, सह कतर आणि प्रमाणात संख्या शैक्षणिक असमता



असलेल्या सर्व कुलांना प्रवेश व संधी मिळेल आणि सर्व  
समुदायांना सुसंबद्ध आणि आपलेसे वाटेल असे हे  
आर्थिक प्रमाणात समाविष्ट करण्यात येईल.

# सदस्य रिश्तीसधील उपयोजन

ज्ञान निर्मिती आणि संशोधन या गोष्टी मोठ्या प्रमाणात आणू जिवंत अर्थव्यवस्था वाढीसाठी आणि ती टिकऊन ठेवण्यासाठी समाजाच्या उत्पन्नासाठी आणि अधिक मोठे यश मिळविण्यासाठी देशाला सातत्याने प्रेरित करणाऱ्यासाठी महत्वाच्या आहे. बरोबरच सवीत समृद्ध संस्कृती पैकी (उदा० भारत मेसोपोटेमिया इजिप्त आणि ग्रीस) ते आधुनिक युगापर्यंत जाणवारीत समाज आहे. त्यांनी विज्ञान तसेच कला भाषा आणि संस्कृती या जगाचा मुलमूल योजनेतून आपल्या भौतिक व बौद्धिक संपत्ती मधील वाटा मिळवला त्यामुळे केवळ त्यांचे नष्ट जगभरातील इतर संस्कृतीचे सुद्धा वर्धित आणि उधान झाले.

सध्या जगात घडणाऱ्या जलद बदलांमध्ये पाहता संशोधनाची एक मजबूत परिचित कदाचित पूर्वी कधीच नव्हती तितकी आता महत्वाची झाली आहे. उदा० हवामान बदल लोकसंख्येची गती नीलता आणि व्यवस्थापन जैवतंत्रज्ञान आणि विस्तारवारी जागतिक बाजारपेठा मशीन लनिगच्या उदाहरण कुसिम बुद्धिमत्ता जर भारताला या विभिन्न



## ❖ विद्यार्थी शिक्षकांचे अभिप्राय ❖

मुलांनी शाळेत प्रवेश घेतला आहे. ठाणे ती शाळेत उपस्थित राहत आहे. हे सुनिश्चित करणे हे शाळेचे व्यवस्थेचे एक उद्दीष्ट असणे आवश्यक आहे. सर्व शिक्षण अभिघाण (माता सहस्र शिक्षा) आणि शिक्षण हक्क कायदा मांचारारव्या शाळा नोंदणी साध्य करणाऱ्यांच्या भारताणे अलिकडच्या काही वर्षांत प्राथमिक शिक्षणात जवळपास पूर्णपणे म्हणतात. येईल. अशी शाळा नोंदणी - साध्य करणाऱ्यांच्या दृष्टीने उल्लेखनीय प्रगती केली आहे. नंतरच्या इयत्तेच्या डेटा मात्र मुलांना शाळेत शिक्षण व्यस्त (सांभाळून ठेवाव्यात) काही गंभीर समस्या असे दिसतात. शाळा सोडलेले विद्यार्थ्यांना पुन्हा शाळेत येव्यासाठी व भागरी विद्यार्थ्यांना सोडव्यापासून रोखव्यासाठी अजुन दोठा उपक्रम हाती घेव्यात येतील पहिला म्हणजे प्रभावी आणि प्रेरणा पायाभूत सुविधा पुरवणे शालेय शिक्षण मिळू शकेल. प्रत्येक टप्प्यावर नियमित प्रतिकीर्त शिक्षण उपलब्ध करुण देव्याबरोबर शालेय पायाभूत सुविधांच्या कमतरता राहणार नाही.



# ऐतिहासिक पार्श्वभूमी

पहिले राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण 1986 साली संमेलन आले. त्यात 1992 मध्ये बदल 2009 मध्ये शिक्षण हक्क कायदा संमत झाला त्यांची 2013 पासून संमेलन बजावणी करण्यात आली. राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण मसुदा निर्मिती व मान्यता राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरणाचा मसुदा तयार करण्यासाठी इरगोचे माजी उच्चयत डॉ. जी. फस्तुरीरंगल यांच्या अध्यक्षतेखाली समिती नेमण्यात आली होती. ह्या समितीने तयार केलेला मसुदा 2019 मध्ये प्रकाशित करण्यात आला. त्यावर संबंधित घटकशांती चर्चा झाल्यावर 29 जुलै 2020 रोजी केंद्रीय मंत्रीमंडळाने मंजूरी दिली. राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण 2020 प्रमुख व वैशिष्ट्ये खालील प्रमाणे आहेत.

## वैशिष्ट्ये :->

शालेय शिक्षणाच्या स्वरूपात बदल 10+2 ट्येजी 5+3+3+4 ही नवी प्रणाली प्रथम टप्पा 3-पूर्व प्राथमिक तीन वर्षे आणि 2-ली आणि 2-री असे एकूण तीन वर्षे आणि पूर्व प्राथमिक शाळेसाठी NCFER अभ्यासक्रम तयार करून देशभरात लागू ठरेल. तिसरी पर्यंत वाचन, संख्या, उदर ओळख मुलभूत शिक्षण.

## दुसरा टप्पा :->

तिसरी ते पाचवी पर्यंतचे शिक्षण, जवळी पर्यंतचे शिक्षण मातृभाषेत दिले जाईल. पूर्वप्राथमिक पासून ते वयाच्या 14 व्या वर्षपर्यंत शिक्षण हक्क कायदा लागू मध्यान्न भोजन योजनेचा विस्तार रांभर टक्के विद्यार्थ्यांना शिक्षण प्रवाहात आणणे राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या सहा टक्के रकूम शिक्षणावर खर्च



कठोर शिक्षकांना नियमित स्वरूपात प्रशिक्षण देणे.  
तिसरा टप्पा ०३

सहावी ते आठवी पर्यंतचे शिक्षण सहा-  
वीपासून व्यावसायिक शिक्षणाचा समावेश सरकारी आणि  
स्वाजगी शाळांतील शिक्षणात समाजता. सहावीनंतर शिक्ष  
विभागासुत्र - प्रथम भाषा मातृभाषा, तिसरी भाषा -  
राष्ट्रभाषा हिंदी तृतीय भाषा इंग्रजी किंवा इतर भाषा.  
शिक्षक - विद्यार्थी प्रमाण ३०:१ शिक्षकांच्या  
भरतीचे अधिकार संबंधित संस्थांना शिक्षक भरती  
गुठावत्तेनुसार, प्रथम नियुक्ती पाच वर्षे परिक्षा विधी  
कालावधी, वेरवरेरव समीती आणि विद्यार्थी प्रतिमा  
संज्ञात घेऊन कायमस्वरूपी नियुक्ती हस्त स्वेकत आणि  
प्रायोगिक शिक्षणावर भर.

चौथा टप्पा ०४

नववी ते बारावी पर्यंतचे शिक्षण या  
टप्पात कोठलीही शाखा नसेल विद्यार्थिना विषय निव  
ण्याची संधी.

उदा. विज्ञान शिक्षकांना संगीत विषय शिक्षता येईल  
बोर्डाच्या परिक्षेचे महत्व कमी होणार सेमिस्टर पॅटन  
नुसार परिक्षा वर्षातून दोनदा, परिक्षा नववी ते ब  
ची आठ सेमिस्टर मध्ये विभागांनी शालेय गुणपत्र  
व्यापक बदल - गुणपत्रावर विद्यार्थी वर्गीकरण आणि  
शिक्षकांच्या श्रेणी. बारावी पूर्ण झाल्यानंतर बारा वर्ष  
रिपोर्ट कार्ड दिले जातील.

व्यावसायिक अभ्यासक्रमावर भर  
प्राथमिक मंचाल व कौशल्य शिक्षणावर भर शिक्ष  
स्वतः सर्व विद्यार्थिनी शिक्षक मुल्यांकन करणार  
च्या शिक्षणात पालकांच्या सहभागा उच्च शिक्षणातील  
कायदा आणि वैयक्तिक महाविद्यालय वगळता देशात



# समितीचे सदस्य

2020 मध्ये भारतात कोरोना काळात केंद्र सरकारने पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली जे अनेक निर्णय घेतले त्यातले बरेचसे वादग्रस्त व हाई हाईत घेतले होते त्याला अपवाद होता. नवे राष्ट्रीय शिक्षण धोरण 2020 चा त्यामुळे राजकीय प्रतिक्रिया वगळता, त्याच तसे व्यापक स्वागतच झाले. 1986 नंतर जुवळपास 34 वर्षांचे देशाचे नवे राष्ट्रीय शिक्षण धोरण 2020 हे शिक्षण क्षेत्राचे माजी संचालक व विख्यात अंतराळ शास्त्रज्ञ के. कस्तुरीरंगन यांच्या अध्यक्षते खालील एका तज्ञ समितीने तीन वर्षे परिष्कार करून तसंच शैक्षणिक क्षेत्रातील सर्व संबंधितांशी व्यापक विचारविनियम आणि सल्ला - मसलत करून तयार केले आहे.

धोरणा मधील 1968 व 1986 च्या राष्ट्रीय शिक्षण धोरणा मधील चांगल्या मुलभूत लांबी कायम ठेवून एकविसाव्या शतकाच्या भारता साठी कस्तुरीरंगन यांच्या प्राप्ते सांगायचे तर ते fine tuning नव्हते तर Complete overn handling होत कारण इंटरनेट व माहिती तंत्रज्ञानाचे युग 1990 नंतर खऱ्या अर्थाने सुरु झाले होते आणि माता जग च्या आद्योगिक क्रांतीपवीत पुढे चालले आहे अशा वेळी नव्या युगासाठी तंत्र धिष्टित जागातेक बदलाना देशाली संग करणे साठी नवे राष्ट्रीय शिक्षण धोरण 2020 ला केंद्राने मंगुरी



# शिक्षणसिद्धीस्य उपयोग आनि उपयोजना

शालेय आनि उच्च शिक्षणात मोठ्या प्रमाणात परिवर्तनात्मक सुधारणांना यात मोठा वाव देण्यात आला आहे. 21 व्या शतकातले हे पहिले शिक्षण धोरण असून उव वर्ष जुन्या 1986 च्या शिक्षणाच्या राष्ट्रीय धोरणांची जागा नवे धोरण घेणार आहे. सर्वांना संधी नी पक्षपात दर्जा परवडणारे आनि उत्तर दायित्व या स्तंभावर यांची उभारणी करण्यात आली आहे. 2030 च्या शतकत विकसित कार्यक्रमांची यांची सांगड घालण्यात आली आहे. शालेय आनि महाविद्यालयीन शिक्षण अधिक समग्र, बहु शाखीय 21 व्या शतकाच्या गरजांना अनुरूप करत भारताचे चैतन्यशिल प्रज्ञावंत समाज आनि जागतिक राज महसुला म्हणून परिवर्तन घडवण्याचा आवि प्रत्येक विद्यार्थ्याच्या उगाळ्या वेळात समता पुढे आणण्याचा या धोरणाचा उद्देश आहे.

## शालेय शिक्षण ⤵

शालेय शिक्षणाच्या सर्व स्तरावर सर्वांक प्रवेश संधी सुनिश्चित करत राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण 2020 मध्ये शालेय पूर्व ते माध्यमिक असा सर्व स्तरावर शालेय शिक्षणाला सांख्यिक संधी सुनिश्चित करण्यावर भर देण्यात आले आहे पायाभूत सुविधा सहाय्य वाढाबाह्य मुलांना, मुख्य प्रवाहा मागण्यासाठी कल्पक शिक्षण केंद्रे विद्यार्थी आनि त्यांच्या अभ्यास स्तरांचा मागोवा औपचारिक आनि



अनौपचारिक शिक्षण पध्दतीसह शिक्षणाचे अनेक मार्ग सुलभ करणे, शाळांसमवेत समुपदेशक किंवा उत्तम प्रशिक्षित सामाजिक कार्यकर्त्यांची सांगड, एन आर ओएस आणि राज्यातल्या मुक्त शाळा याद्वारे 3.5 आणि 8 वी च्या इयत्तेसाठी खुले शिक्षण, व्यावसायिक अभ्यासक्रम, प्रौढ साक्षरता आणि जीवन समृद्ध करणारे कार्यक्रम या मार्गाने हे उद्दीष्ट साध्य करण्यात येणारे आहे. राष्ट्रीय शैक्षणिक दोरण 2020 अंतर्गत सुमारे 2 कोटी शाळाबाह्य मुले मुख्य प्रवाहात आणली जाणार आहेत.



# कार्यपद्धती

नवीन शैक्षणिक धोरण 2020 अंतर्गत शालेय व उच्च शिक्षणाच्या नवनेत अग्रगण्य बदल करण्यात आले. आहेत. शिक्षण अभ्यासक्रमांना वेगवेगळ्या शरवांच्या चौकोटीतून बाहेर काढून आंतरराष्ट्रीय माहिती समन्वयी करण्यात आले आहे. याचाच सोपा अर्थ असा आहे की आता एकाचवेळी अभियांत्रिकी व संगीत हे दोन्ही विषय घेऊनही उच्च शिक्षण पूर्ण करता येईल. नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार शालेय विद्यार्थ्यांमध्ये वैज्ञानिक दृष्टिकोण विकसित केला जाणारा असून 21 व्या शतकासाठी आवश्यक कौशल्ये प्रदान करण्याला महत्त्व देण्यात आले आहे.

# सहत्वाचे सुद्धे

## शालेय शिक्षण

नया अभ्यासक्रम आणि वैयक्तिक आग्रहान्वयित  
उत्प्रेषणाच्या सुवातीला काळजी आणि शिक्षण.

पायाभूत साक्षरता आणि संरचना शिक्षण  
साध्य करणे.

शालेय अभ्यासक्रम आणि शिक्षकांच्या पध्दतीत  
सुधारणा.

शुभाषिकता आणि भाषेची ताकद.

मुल्यांकन सुधारणा

न्याय आणि सर्व समावेशक शिक्षण

मजबूत शिक्षक भरती आणि धोरण सर्वा

शालेय प्रशासन

शालेय शिक्षणासाठी मानक - निश्चिती आणि  
मान्यता.



# उच्च शिक्षण

- 1] 2035 वर्ष पर्यंत GER 50 टक्या पर्यंत वाढविते
- 2] समग्र बहु शाखीय शिक्षण.
- 3] नियमन.
- 4] तर्कसंगत संस्थात्मक संरचना.
- 5] प्रेरित, उत्साही आणि स्वयंसेवक अध्यापक.
- 6] शिक्षकांचे शिक्षण
- 7] मार्गदर्शक मोहीम
- 8] विद्यार्थ्यांना आर्थिक मदत
- 9] मुक्त आणि दुरुस्त शिक्षण
- 10] ऑनलाइन शिक्षण आणि डिजिटल शिक्षण.
- 11] शिक्षणामध्ये तंत्रज्ञान.
- 12] भारतीय भाषांचा प्रसार.
- 13] व्यावसायिक शिक्षण
- 14] प्रौढ शिक्षण
- 15] शिक्षणासाठी वित्तपुरवठा.

# संदर्भग्रंथ

समाजाच्या उज्वल भविष्यासाठी आपल्या युवा उच्च दर्जाचे शिक्षण देण्यासाठी चांगली गुणवत्ता इतकी कुठे मिळालेली नसल्यामुळे हे धोरण शिक्षणातील गुंतवणूक वाढवण्यासाठी बांधील आहे. पुढे उरू देवाणे 1968 च्या धोरणात परिकल्पनिय केल्यानुसार आणि 1986 च्या धोरणात पुन्हा नव्याने केव्यावर भारतात शिक्षणातील सरकारी खर्च पुन्हा भारतात शिक्षणावरील सरकारी खर्च GDR च्या 6 शिक्क्यांवर केव्या खर्चाचा सुमारे वाढ करण्यात आला आहे.

शिक्षणाचे उद्दीष्ट साध्य करण्यासाठी आणि त्यासंबंधीत अनेक फायदे या राष्ट्राला काय न्यवस्थेला मिळवून देण्यासाठी हे धोरण सरकार आणि सर्व राज्यसरकाराने शैक्षणिक क्षेत्रातील नाविजनीक गुंतवणूक लक्षणीय वाढ करण्यासाठी भारताच्या लक्षणीय वक्तु भाषिण्यातील आर्थिक सामाजिक संरक्षणा आणि तांत्रिक प्रगतिसाठी आणि विकासासाठी आणि खरोखर शिक्षण व्यवस्थेसाठी असणे अत्यन्त महत्त्वपूर्ण मानले जात आहे.